

Д.Л. Возилов

О РАБОТЕ В РАМКАХ БРИКС В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Аннотация. Аналитическая записка посвящена проблемам выработки объединительной повестки в свете расширения БРИКС и председательства Российской Федерации в 2024 г., в том числе в гуманитарной сфере.

Взаимодействие в сфере защиты традиционных духовно-нравственных ценностей могло бы стать перспективным направлением в деятельности БРИКС. Российская Федерация, как страна исторически гармоничного сосуществования представителей различных этносов и конфессий и пример межнационального и межконфессионального согласия, располагает потенциалом для роли лидера в формировании и продвижения идеологического измерения БРИКС.

Ключевые слова: БРИКС, Россия, Государственный департамент США, духовно-нравственные ценности, международные отношения.

Автор: Возилов Денис Леонидович, советник директора, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский проспект, 32). ORCID: 0009-0009-4515-8120. E-mail: vozilov@iccaras.ru

Vozilov D.L.

Protecting Traditional Values in the Framework of BRICS

Abstract. The analytical report is dedicated to problems of united agenda in the view of BRICS expansion and 2024 Russian chairmanship, including humanitarian sphere.

Cooperation in the sphere of protecting traditional spiritual and moral values could be a promising direction of BRICS developing. Russian Federation as a country of historically harmonious coexistence among different nations and religious confessions has the capacity to become ideological leader of union.

Keywords: BRICS, Russia, the United States State Department, spiritual and moral values, international relations.

Author: Denis L. Vozilov, Director's Advisor, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).
ORCID: 0009-0009-4515-8120. E-mail: vozilov@iccaras.ru

С учетом решений саммита 2023 г. о расширении БРИКС перед Российской Федерацией, первой принявшей председательство в 2024 г. в расширенном составе, актуализируются задачи выработки **объединительной смысловой повестки**, отвечающей коренным интересам всех государств-участников.

Одним из ключевых направлений развития представляется **гуманитарное измерение работы БРИКС**, прежде всего имея в виду формирование **альянса по защите традиционных ценностей**, разделяемых как членами БРИКС, так и большинством стран Глобального Юга.

В контексте текущего российского председательства в БРИКС речь могла бы пойти о выдвижении **эффективных механизмов и форматов взаимодействия в гуманитарной сфере для консолидации существенных мировоззренческих ориентиров и укрепления внутренней сплоченности объединения при сохранении идеологической и культурной самобытности**.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в выступлении на заседании саммита БРИКС 23 августа 2023 г. определил, что «культурное и цивилизационное многообразие является одной из несущих опор нового многополярного миропорядка, подразумевает создание целостного, свободного пространства культурного обмена, искусства, творчества». Важность гуманитарных обменов также подчеркнута в итоговом заявлении последнего саммита БРИКС.

КНР, являясь экономическим драйвером объединения, в силу исторической специфики и неоднозначного восприятия со стороны

других членов БРИКС (в первую очередь Индии), не может в полной мере претендовать на главную роль в сфере выстраивания идеологической повестки БРИКС.

Следует обратить внимание, что в БРИКС вступают страны — духовные центры религиозных конфессий (Саудовская Аравия — сунниты, Иран — шииты, Эфиопия и Египет — миафизиты). В связи с этим Российская Федерация, как страна исторически гармоничного сосуществования представителей различных этносов и конфессий и пример межнационального и межконфессионального согласия, располагает потенциалом для роли лидера в формировании и продвижении идеологического измерения БРИКС.

Взаимодействие в сфере этнорелигиозных отношений и защиты традиционных духовно-нравственных ценностей могло бы стать перспективным направлением в деятельности БРИКС. Причем ключевым аспектом виделось бы утверждение тезиса, что **к успеху может привести лишь идеологическое единство разных культурно-цивилизационных систем стран БРИКС.**

Укрепление и развитие многополярности невозможно без **противодействия агрессивной либеральной повестке**, которая навязывается коллективным Западом, без борьбы против **западного идеологического и культурного диктата**, маскируемого под «естественный результат экономической конкуренции».

Общества государств БРИКС обладают огромным гуманитарным опытом. Китаю удалось адаптивно построить социалистическую экономику. Россия, Индия, Бразилия, Иран показывают примеры мирного взаимодействия десятков этносов и культур без сегрегации и расизма. Вплетение темы традиционных духовно-нравственных ценностей в диалог в рамках БРИКС желательно осуществлять с упором на:

- важность сохранения и поддержки устоявшихся в государствах БРИКС национальных стратегий этнорелигиозной политики;
- совместное противостояние разжиганию ненависти и вражды по национальному и религиозному признакам;
- важность сохранения и поддержки устоявшихся в государствах БРИКС стратегий социализации молодежи и поддержки семьи;
- неприкосновенность идей и символов, в том числе религиозных, консолидирующих общества государств БРИКС, перед диффамацией и обесцениванием.

При выстраивании соответствующих подходов в БРИКС следует помнить, что большинство стран-основателей и новых членов объединения **систематически подвергаются критике со стороны Государст-**

венного департамента США и подконтрольных неправительственных организаций за якобы имеющие место «притеснения верующих и национальных меньшинств». Так, на прошедшей в ноябре 2023 г. в Праге министерской конференции Международного альянса по защите религиозной свободы (МАРС, неправительственная организация, подконтрольна Госдепартаменту США) Россия и КНР подверглись критике за «нарушение прав религиозных и национальных меньшинств». При этом британский представитель открыто заявил, что лидеры России, Северной Кореи, Китая и Ирана якобы сформировали «авторитарный альянс», а действия Китая в Тибете назвал «преследованием и убийством», сравнив их с «агрессией России на Украине».

В связи с этим в период председательства Российской Федерации в БРИКС предлагается:

- **сформировать принципы идейной платформы**, отвечающей интересам всех членов объединения и опирающейся на базисные постулаты: уважение традиционных ценностей, многополярность, признание права на существование разных идеологических систем, недопустимость введения односторонних санкций по идеологическим основаниям, необходимость сохранения и защиты духовно-нравственных ценностей. Такого рода принципы и постулаты могли бы быть сведены в отдельный документ саммита БРИКС-2024, либо стать частью общей итоговой Декларации;
- в качестве отдельного формата гуманитарного обмена целесообразно провести **саммит религиозных лидеров БРИКС** и учредить **Альянс религиозных организаций** стран БРИКС;
- образовать альтернативный МАРС постоянно действующий международный/многосторонний пул экспертов в сфере защиты прав верующих в виде **Международной ассоциации по защите традиционных ценностей** (во исполнение решения Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации от 15 марта 2023 г., п. 3.2);
- проработать вопрос создания при данной структуре **системы правозащитного мониторинга БРИКС** в отношении этнорелигиозных притеснений и в целом попражнения прав на свободу совести, мысли, религии и убеждений в США, Великобритании и странах Евросоюза.

Реализация указанных шагов позволит закрепить **ведущую роль Российской Федерации по продвижению традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей в международном пространстве** в соответствии с Концепцией внешней политики Российской Федера-

ции и Основами государственной политики по укреплению и сохранению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

В отношении работы **по линии Концепции внешней политики Российской Федерации**, утвержденной Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина № 229 от 31 марта 2023 г., необходимо отметить следующее.

Согласно ст. 5 Концепции, «Россия с учетом ее решающего вклада в победу во Второй мировой войне, а также деятельной роли в создании современной системы международных отношений и ликвидации мировой системы колониализма выступает в качестве одного из суверенных центров мирового развития и выполняет исторически сложившуюся уникальную миссию по поддержанию глобального баланса сил и выстраиванию многополярной международной системы, обеспечению условий для мирного, поступательного развития человечества на основе объединительной и конструктивной повестки дня».

Ст.7 Концепции указывает: «Человечество переживает эпоху революционных перемен. Продолжается формирование более справедливого, многополярного мира. Необратимо уходит в прошлое неравновесная модель мирового развития, которая столетиями обеспечивала опережающий экономический рост колониальных держав за счет присваивания ресурсов зависимых территорий и государств в Азии, Африке и Западном полушарии. Укрепляется суверенитет и увеличиваются конкурентные возможности незападных мировых держав и региональных стран-лидеров».

Важнейшим фактором, объединяющим страны БРИКС, является их нахождение на мировом Юге и Востоке; именно на Юг и Восток несколько веков было направлено острое эксплуататорской политики европейского колониализма. Страны, не ставшие колониями, испытывали в то время серьезное политическое, экономическое и культурное давление со стороны западных держав. В конце XX века классический колониализм, ушедший в историю благодаря СССР, был заменен более тонкими механизмами неоколониального воздействия как на элиты государств Юга и Востока, так и на народные массы.

В свою очередь, ст. 8 Концепции указывает: «Происходящие, в целом благоприятные, изменения вызывают, тем не менее, неприятие у ряда государств, привыкших мыслить согласно логике глобального доминирования и неоколониализма. Они отказываются признавать реалии многополярного мира и договариваться на этой основе о параметрах и принципах мироустройства. Предпринимаются попытки сдержать естественный ход истории [...] манипулирование сознанием отдельных социальных групп и целых народов, наступательные

и подрывные операции в информационном пространстве. Распространенной формой вмешательства во внутренние дела суверенных государств стало навязывание им деструктивных неолиберальных идеологических установок, противоречащих традиционным духовно-нравственным ценностям».

Государства БРИКС продолжают оставаться объектами активной работы американских и британских НКО, сосредоточенных на провоцировании межэтнической и межрелигиозной розни в государствах БРИКС, а также на навязывании им современной западной системы ценностей. Утверждаемые западными идеологами «мультикультурализм» и «толерантность» являются в данном случае имитацией. Западные идеологи считают подлинно высшей и общеобязательной именно собственную систему ценностей, — имитационную социал-демократию, которая подменила тему равенства возможностей символическим, нереальным равенством. В результате ключевую роль приобрели вопросы показного почтения к бесконечному расширению «гендерной политики» и лицемерной политкорректности, маскирующей неизжитую сегрегацию аборигенов, трудовых мигрантов и наиболее незащищенных (в том числе в экономическом отношении) слоев населения.

Общества государств БРИКС прошли собственный трудный и осознанный путь развития; они не нуждаются в том, чтобы этнорелигиозные аспекты их жизни модерировались западными советниками и пропагандистами. В связи с этим в гуманитарном измерении работы БРИКС представляется важным сосредоточить усилия на выстраивании совместной антиколониальной политики. Это соответствует п. 7 ст. 18 Концепции, согласно которой система международных отношений должна подразумевать «многообразие культур, цивилизаций и моделей организации общества, отказ всех государств от навязывания другим странам своих моделей развития, идеологических и ценностных установок, опору на единый для всех мировых традиционных религий и светских этических систем духовно-нравственный ориентир».

Следует также иметь в виду, что в самих западных обществах декларируемые принципы идейного плюрализма, гласности и уважения к меньшинствам реализуются сугубо выборочно. В качестве проактивной повестки БРИКС следует предусмотреть поддержку на Западе сил, выступающих за многополярный мир и соблюдение этнорелигиозных прав населения. Речь идет, в том числе, о славянских православных церквях Балкан, в первую очередь, Сербской и Македонской, о каталонском национальном движении в Испании, о шотланд-

ском и ирландском — в Великобритании, о валлонском — в Бельгии, о белорусском — в Польше. Следует озаботиться правами коренного населения США и Канады.

Это соответствует ст. 19 Концепции, согласно которой Российская Федерация «намерена уделять приоритетное внимание устранению рудиментов доминирования США и других недружественных государств в мировых делах, созданию условий для отказа любого государства от неокOLONиальных и гегемонистских амбиций; укреплению потенциала и повышению международной роли межгосударственного объединения БРИКС; консолидации международных усилий, направленных на обеспечение уважения и защиты универсальных и традиционных духовно-нравственных ценностей; конструктивному диалогу, партнерству и взаимообогащению различных культур, религий и цивилизаций».